

降息仍是中性政策而非“放水”

——专家解读央行降息

降息提振股市 沪深股指大涨



昨日，股民在北京一家证券营业厅内关注股市行情。当日，沪深股市大涨，沪指报收于4333.58点，较前一交易日上涨3.04%；深证成指报收于14944.88点，上涨3.20%。

新华社发

新华社上海5月11日专电(记者 潘清)央行年内第二次降息,对A股形成显著提振。11日上证综指重返4300点,与深证成指同步录得3%以上的涨幅。创业板指数大涨逾5.8%,再度创下历史新高。当日上证综指以4231.27点高开,早盘回落至4187.82点后开始震荡走高,午后轻松突破4300点,以接近全天最高点的4333.58点收收,较前一交易日大涨127.66点,涨幅达到3.04%。

深证成指收报14944.88点,涨463.64点,涨幅高达3.20%。

继前一交易日暴涨近6%之后,创业板指数延续强势,盘中创下3150.49点的历史新高,收盘报3146.83点,涨幅高达5.83%。

股指强势上行带动沪深两市大幅放量,分别成交7152亿元和6985亿元,总量突破1.4万亿元。

当日所有行业板块均录得正涨幅。电气设备领涨,整体涨幅超过4%。煤炭、运输物流、汽车、贸易服务等板块涨幅也超过了3%。电子成为当日唯一涨幅不足1%的行业板块。

沪深300指数收报4690.53

点,涨132.13点,涨幅也达到了2.90%。10条行业系列指数全线飘红,300信息涨幅高达近6%。

沪深B指继续上行。上证B指涨4.12%至413.93点,深证B指涨1.95%至1487.02点。

5月10日央行宣布,从11日起下调金融机构人民币存贷款基准利率。业界人士观察认为,降息有利于降低上市公司财务成本,也令市场情绪趋向乐观。加上经历此前的持续调整之后,A股短期风险获得一定程度的释放。在这一背景下,沪深股市现强势上行。

11日起,中国人民银行下调金融机构贷款及存款基准利率0.25个百分点,正处于转型升级和新旧动力交替期的中国实体经济迎来“及时雨”。不过,专家认为降息仍是中性货币政策操作,而非“放水”和“中国版QE(量化宽松)”。

“此次降息的主要动因还是经济面临较大下行压力,有必要通过降低名义利率来达到降低实际利率,稳定投资增长的目的。”中国人民银行研究局首席经济学家马骏表示。

新出炉的部分经济数据显示,4月份中国出口同比下降6.2%,工业生产者出厂价格PPI同比下降4.6%,一季度经济增速回落至7%。

“从4月份数据看,国内外需求都比较疲弱,下行压力大,经济尚未企稳。”中国国际经济交流中心咨询研究部副部长王军认为,这势必要进行逆周期的宏观调节,把经济增速稳住,才能为调结构、促改革提供稳定的宏观经济环境。

半年内,央行已三度降息两度降准。一时间,出现“中国版QE”和“大放水”等议论。对此,交通银行首席经济学家连平认为,“目前还不能说货币政策的基调明显转变,近3次降息一共下调了0.75个百分点,频率高幅度却并不大。”

据王军介绍,判断货币政策的执行情况很关键的指标是广义货币供应量M2。3月末,我国M2余额同比增长11.6%,低于12%左右的全年预期目标。“从M2看,货币政策没有搞‘强刺激’和‘大放水’,未来货币政策还有预调微调的空间。”

央行研究局局长陆磊认为,降息主要是通过降低实体经济融资成本,提升市场投资意愿,使经济景气预期变得更好。经过前两次降息,尽管企业名义融资成本有所下降,但由于物价仍保持较低水平,实际利率水平显得相对偏高,再次降息符合客观需要,

仍是中性政策。

“不应该将这次利率下调解读为中国版QE, QE往往是在降息等常规货币政策失效的情况下才使用的。”马骏认为,一些发达国家的QE是在政策利率接近于零,而实体经济又面临衰退的背景下采用的非常规政策手段。目前中国使用利率工具还有空间有效果,而且还有调整存款准备金率、再贷款等增加流动性的政策空间。

降息是通过价格杠杆来解决融资贵的问题,但当外汇率占款在缩小甚至负增长,光降价格流动性跟不上,还不能完全使资金流到实体经济中去。因此,不少专家还提出可以通过数量型工具加以配合来解决。

“从全球角度看,中国存款准备金率比较高,有进一步调整的空间。另外,地方政府债务置换也需要释放流动性,以调动银行参与债务置换的积极性。”王军说。

为疏通货币政策向实体经济的传导渠道,陆磊认为,需要积极的财政政策和稳健的货币政策之间协调配合。“财政在基础设施建设、棚改、社保方面加大投入,可以形成外生的动力和新增购买力,向企业传递一种市场有需求、产品有市场的良好预期,这个时候如果融资成本又是低的,短期内可以有助企业提高订单,拉动增长。”

此外,我国近期出台一系列产业政策,专家认为,这也将有助于配合宏观经济部门进行相应的自我调整,在技术结构、产品结构、区域结构等方面发生积极变化。

“当前国家正在实施‘一带一路’、长江经济带、京津冀一体化等相关政策,正在积极构建新的增长点和增长带。通过区域和产业政策引导,让企业知道可以做什么,以满足自身可持续发展的期望,符合经济结构调整的方向,也使得货币政策可以更好地传导至实体经济。”陆磊说。

新华社北京5月11日电

国务院发文明确 已出台税收优惠 按规定期限执行

据新华社北京5月11日电 针对各地区、各部门近期在清理税收等优惠政策中普遍关心的相关问题,中国政府网11日对外公布了国务院最新通知,明确已出台的优惠政策,有规定期限的,应按规定期限执行。

这份名为《国务院关于税收等优惠政策相关事项的通知》明确,国务院统一制定的税收等优惠政策,要逐项落实到位。

各地区、各部门已经出台的优惠政策,有规定期限的,按规定期限执行;没有规定期限又需调整的,由地方政府和相关部门按照把握节奏、确保稳妥的原则设立过渡期,在过渡期内继续执行。

各地与企业已签订合同中的优惠政策,继续有效;对已兑现的部分,不溯及既往。

此外,各地区、各部门今后制定出台新的优惠政策,除法律、行政法规已有规定事项外,涉及税收或中央批准设立的非税收入,应报国务院批准后执行;其他由地方政府和相关部门批准执行的,其中安排支出一般不得与企业缴纳的税收或非税收入挂钩。

2月下旬以来鸡蛋 价格下降近两成

据新华社北京5月11日电(记者 李文斌)据新华社全国农副产品和农资价格行情系统监测,与前一相比(下同),5月11日,猪肉价格上涨;蔬菜价格以降为主;食用油、牛羊肉、禽蛋、水产品、水果价格略有波动;成品粮、奶类价格基本稳定。

普通鲜鸡蛋价格下降0.2%,白条鸡价格持平;猪肉臀尖肉、猪五花肉价格分别上涨0.1%、0.3%;牛腱肉价格涨幅不足0.1%,牛腩肉、去骨鲜羊肉、带骨鲜羊肉价格降幅均不足0.2%;监测的21种蔬菜中,12种价格下降,4种价格上涨,5种价格持平。

监测数据显示,2月下旬以来,全国普通鲜鸡蛋价格下降近两成。与2月25日相比,5月11日,普通鲜鸡蛋全国日均价下降17.1%。分地区来看,超过九成省市区的鸡蛋价格降幅高于10%。其中,天津、陕西、山西、安徽、河南鸡蛋价格降幅居前,均在22%以上。

持续推进综合措施 助煤炭行业“脱困”

据新华社北京5月11日电(记者 安蓓 赵超)记者11日从国家发展改革委了解到,针对煤炭行业困难局面的进一步加剧,我国将持续推进严格治理违法违规煤矿建设和生产,严格治理超能力生产,严格治理不安全生产,严格治理劣质煤生产、进口和使用等综合脱困措施。

今年以来,受需求下降、产能严重过剩、无序竞争等因素影响,煤炭行业困难局面进一步加剧,脱困任务更为艰巨。

发展改革委日前召开2015年煤炭行业脱困暨经济运行调节电视电话会议,强调为确保措施落地生效,各地区和有关部门要“严肃地记账算账,摸清全国煤矿违法违规和超能力生产账、企业及法人代表信用账,为下一步分类处理提供依据;严肃地检查督查,通过全面核查、重点督查、专项检查、隐患排查、暗访督查等多种方式,促进煤矿提高依法依规建设生产意识,自觉维护煤炭建设生产秩序;严肃地联合惩戒,对违法违规建设生产煤矿“采取法律、经济、信用、行政等多种形式的联合惩戒;严肃地分类问责,对出现违法违规煤矿擅自复工复产、不安全生产、未兑现承诺、超能力生产等问题的地区有关部门和企业负责人进行问责。”

上月我省金融运行平稳 存款少量减少贷款有所增加

本报讯(记者 宋建功)记者昨日从人行郑州中心支行业获悉,上月我省金融运行比较平稳,金融机构各项存款少量减少,个人住房贷款和单位固定资产投资增加较多,带动中长期贷款增加。

各项存款少量减少。4月末,金融机构本外币各项存款余额为46109.9亿元,同比增长13.8%,增速比上月低1.1个百分点;当月减少276.6亿元,同比减少392.5亿元。在人民币各项存款中,4月份,金融机构住户存款减少459.7亿元,同比减少134.9亿元;1~4月增加2066.4亿元,同比增加551.8亿元。非金融企业存款增加123.2亿元,同比多增110.3亿元。广义政府存款减少18.5亿元,同比减少177.2亿元;1~4月增加263.6亿元,同比减少193.6亿元。

各项贷款增加较多。4月末,金融机构本外币各项贷款余额为29343.3亿元,同比增长18.1%,增速比上月低0.4个百分点;当月增加219.4亿元,同比减少51.8亿元;1~4月增加1756.8亿元,同比增加516.5亿元。其中,人民币各项贷款余额为28893.3亿元,同比增长18%。在人民币各项贷款中,4月份,金融机构住户贷款当月增加104亿元,1~4月增加577.3亿元。其中,住户消费贷款当月增加109.1亿元,同比增加23.7亿元,个人住房贷款增加较多,4月个人住房贷款新增78.5亿元,同比增加11.3亿元。金融机构境内非金融企业及机关团体贷款当月增加102.7亿元,同比减少66.4亿元;1~4月增加1085.6亿元,同比增加413.6亿元。

袁隆平指导的第五期超级杂交稻 “超优千号”实现新突破

连续几天,袁隆平来到三亚超级稻“超优千号”示范基地,查看超级水稻的长势

专家们分别在海棠湾基地一类田、二类田、三类田各选1个点(每个点不少于500平方米)进行拖拉机收割验收

一类田	1096.66公斤/亩
二类田	878.87公斤/亩
三类田	849.85公斤/亩

平均亩产量达到941.79公斤/亩,打破海南历史最高纪录

新华社发(大巢制图)

绿色建筑与住宅产业化 新技术现场交流会召开

本报讯(记者 张倩 通讯员 白山)昨日,记者从市工程质量监督站了解到,为深入推进绿色建筑新技术的推广应用,加快生态城市建设步伐,我市在高新区万科城二期项目举行了大型绿色建筑与住宅产业化新技术现场交流会,市城乡建设系统上千余人参加学习交流。

参会人员重点学习了室内隔墙、楼梯的工厂预制现场安装、现浇混凝土铝合金模板体系、门窗企口、滴水线一次成形、全钢外爬架、墙体免抹灰等先进工艺,研究了新风系统、导

光管采光系统、铝合金模板、全混凝土现浇外墙、预制楼梯等新技术、新材料如何节约能源,提高施工质量和效率,如何实现住宅工程的节能环保目标。

市工程质量监督站相关负责人表示,加快推进住宅产业化发展是推进建设领域深化改革的重要举措,也是引导住宅产业持续健康发展、全面建设小康社会的一项重要工作。采用产业化施工,建筑节能率达80%以上,节省材料损耗达70%以上,并且建筑的平均使用寿命也能大大延长。

首条大口径 高压页岩气 外输管道投运

5月11日,国内第一条大口径高压页岩气外输管道——涪陵白涛至石柱主场输气管道在重庆涪陵陵正式投运。这条页岩气输气管道总投资18.04亿元,全长136.5公里,设计压力10兆帕,管径1016毫米,年设计输气量达60亿立方米。

新华社发

中国品牌乘用车市场占有率“四个月连升”

据新华社北京5月11日电(记者 华晔迪)中国汽车工业协会11日发布数据,4月中国品牌乘用车共销售68.64万辆,同比增长14.3%,占乘用车销售总量的41.13%,市场占有率比上年同期提升3.81个百分点。这是中国品牌乘用车连续第四个月市场份额高于去年同期。

数据显示,前4月中国品牌乘用车共销售297.97万辆,同比增长19.47%,占乘用车销售总量42.73%,占有率比上年同期提升4.22个百分点。

与此同时,德系、日系、美系、韩系和法系乘用车前4月市场占有率分别为20%、13.31%、11.76%、8.41%和3.60%,与上年同期相比,日系品牌销量微降,其他外国品牌呈一定增长,但增幅明显低于同期中国品牌。

不过,中国品牌轿车市场份额依然低迷,数据显示,前4月中国品牌轿车销量90.65万辆,同比减少5%,市场份额下降0.6个百分点至22.5%。

银川来郑推介 塞上江南风光

本报讯(记者 成燕)昨日,由银川市体育局主办的“塞上江南,丝路银川”主题旅游推介会在郑举行。该市旅游界人士诚挚邀请绿城市民趁节假日前去感受美丽的西北风情。

据介绍,银川素有“塞上江南”之称,这里自然风光秀丽,人文景观独特,是古丝绸之路向西延伸的重要门户,历史的年轻及多元的文化在这里积淀构成了“雄浑贺兰,多彩银川”的

城市形象,形成了“塞上湖城,西夏古都,回族之乡”的鲜明特色。会上,该市多家旅游景区负责人详细介绍了“看大漠风光、品特色美食、游塞外长城”等多条精品线路。

两市旅游部门负责人表示,郑州与银川互为旅游客源地,跨区域旅游合作一直非常密切,今后,双方将进一步强强联手,通过互送旅游专列、互相推介宣传旅游线路等形式,实现互送更多游客。

外汇局用大数据3年查案1524起 涉案金额超千亿美元

涉案金额超千亿美元

新华社北京5月11日电(记者 姜琳 王伟)记者11日从国家外汇管理局了解到,2012年至2014年,外汇局运用大数据分析排查发现外汇违规和异常交易线索7318条,年均增长21.9%,涉及资金1321.4亿美元,最终查实外汇违规案件1524起,共罚没6.5亿元人民币,极大地震慑了外汇违法违规行。

据介绍,外汇局从2010年就开始构建大数据分析的技术基础并自主开发了

一套外汇非现场检查系统,包括近200项分析指标,可以涵盖银行、非银行金融机构、企业、个人等各类涉汇主体,监测货物贸易、直接投资等几乎所有的外汇收支、结售汇交易乃至其交易对手和业务经办行的情况。

外汇局管理检查司相关负责人告诉记者,该系统通过大数据分析,可以从浩如烟海的外汇交易数据中筛选出可疑和违规交易,发现跨区域重大外汇违规案

件线索,并勾画出可疑和违规交易主体资金运作的整体轨迹,迅速准确锁定外汇违法违规主体。

由于银行是外汇交易的主体,外汇局专门建立了对银行大数据分析的常态化检查机制。近年来,外汇局在摸清银行有关外汇业务系统和数据库结构的基础上,成立银行数据分析小组,按季度提取银行数据,对银行外汇业务情况进行非现场检查与监测,掌握各银行结售汇综合头寸、跨境

资金交易等外汇业务的合规经营情况。

当前,外汇局正在对中、农、工、建、交、中信、招商等七家银行开展外汇业务合规经营专项检查,要求重点查处银行跨境市场、跨行业及跨境违规套利行为,利用银行代客金融衍生品交易、结售汇新兴业务等外汇业务创新产品规避或者违反监管规定等行为。同时要求5月31日前,七家银行对自查及外汇局检查发现的违规问题予以整改。